
 

 

 

 

 

 

 

 

Obliczenia i proces konstrukcyjny sprzęgła tarczowego ciernego  

 

 

 

 

 
                               

 

 

 

                                        

 

 

 

 

 

 

 

 



 

DANE 

 

OBLICZENIA/SZKICE 

 

WYNIK 

 

Moment nominalny: 

Mn = 600 [N*m] 

 

Prędkość obrotowa: 

n = 1400 [
𝑜𝑏𝑟

𝑚𝑖𝑛
] 

 

 

 

 

Moment nominalny: 

Mn = 600 [N*m] 

 

k1  = 0,25 

k2 = 2,5 

 

 

 

 

Moment obliczeniowy: 

 

M0 = 1650 [N*m] 

 

𝑑𝑐 – średnica czopa wału 

 

Ksj = 80 [mPa] = 

 = 80 000 000 [Pa] 

 

ω0 [
𝑟𝑎𝑑

𝑠
] - częstotliwość 

drgań własnych 

 

τsj – natężenie 

skręcaniowe 

 

Materiał C45 (stal 

niestopowa jakościowa do 

ulepszania cieplnego, 

trudno spawalna, łatwa w 

obróbce) 

 

 

1. Obliczenie mocy sprzęgła 

               

              𝑁 =  
𝑀𝑛∗𝑛

9550
 = 87,96  [N * m * 

𝑜𝑏𝑟

𝑠
 = kW] 

 

 

2. Obliczanie momentu obliczeniowego 

 

M0 = Mn (k1 + k2 )  

M0 = 600*(0,25 + 2,5) = 600 * 2,75 =  

= 1650 [N*m] 

 

 

 

 

3. Obliczanie średnicy czopa wału 

 

𝑑𝑐 ≥  ∛
16 ∗ M0

π ∗ Ksj
 

 

𝑑𝑐 ≥  √
16∗1650

π∗80000000

3
= 0,047191245 [m] 

 

𝑑𝑐 ≥ 47,2 [𝑚𝑚] 
 

Przyjmuję większą wartość: 

𝑑𝑐 = 50 𝑚𝑚 

      

            ω0 = 
𝜋∗𝑑𝑐

3

16
 

 

        ω0 = 
𝜋∗503

16
= 24531,25 

 

        ω0 = 2,45 ∗ 10−4 [
𝑟𝑎𝑑

𝑠
] 

 

           τsj  = 
𝑀0

𝜔0
≤ 𝐾𝑠𝑗 

 

τsj  = 
1650

2,45∗10−4 ≤ 80000000 

 

τsj  = 6734693 ≤ 80000000 

Warunek spełniony 

 

 

 

Moc sprzęgła: 

N = 87,96 [kW] 

 

 

 

 

 

 

 

Moment 

obliczeniowy: 

M0 = 1650 [N*m] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Średnica czopa 

wału: 

𝒅𝒄= 50 [mm] 

 

 

 



 

DANE  

 

OBLICZENIA/SZKICE 

 

WYNIK 

 

Materiał: St3 

 

Kd = 54 [mPa] = Pjdop 

 

Pjdop = 54 000 000 [Pa] 

 

M0 = 1650  [N*m] 

𝑑𝑐 = 50 [mm]=0,05 [m] 

 

b = 14 [mm] = 0,014[m] 

h = 9 [mm] = 0,009[m] 

 

Pj – nacisk 

powierzchniowy 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Obliczenia wpustu 

 

Odczytuję z tabeli wartości b i h. 

 

 

                             𝑃𝑗 =  
𝐹

𝐴 
 ≤  𝑃𝑗𝑑𝑜𝑝 

 

𝐹 =  
2 ∗ 𝑀0

𝑑𝑐
 

 

𝐹 =  
2 ∗ 1650

0,05
= 66000 

  

𝐴 =  
1

2
∗ ℎ ∗ 𝑙 

  
2 ∗ 𝑀0

𝑑𝑐 ∗
1
2

ℎ ∗ 𝑃𝑗𝑑𝑜𝑝

 ≤ 𝑙 

 

2 ∗ 1650

0,05 ∗
1
2

0,009 ∗ 54000000
 ≤ 𝑙 

 
𝑙 ≥ 0,169753 [𝑚] 

 

𝑙 ≥ 170 [𝑚𝑚] 
 

2 ∗ 𝑑 = 2 ∗ 50 = 100 [𝑚𝑚] 

𝒘𝒂𝒓𝒖𝒏𝒆𝒌:   𝒍 ≤  𝟐𝒅 

  

W związku z tym, że  𝑙 > 2 ∗ 𝑑 na obwodzie 

wału będą dwa wpusty.  

 

𝐴 = 2 ∗  
1

2
∗ ℎ ∗ 𝑙 

 

                               
2∗𝑀0

2∗𝑑𝑐∗
1

2
ℎ∗𝑃𝑗𝑑𝑜𝑝

 ≤ 𝑙 

 
 

𝑙 ≥ 0,084877 [𝑚] 
 

𝑙 ≥ 85 [𝑚𝑚] 
 

 

 

 

 

 

 

 

Szerokość wpustu: 

b = 14 [mm] 

 

Wysokość wpustu: 

h = 9 [mm] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Długość wpustu: 

l = 85 [mm] 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

𝑑𝑐 = 0,05 [m] 

dśr = 0,25 [m] 

n = 1400 [
𝑜𝑏𝑟

𝑚𝑖𝑛
] =  

= 23 [ 
𝑜𝑏𝑟

𝑠
] 

 

 

Pdop – 1,5 [MPa] 

 

(p*v)dop = 2 [
𝑀𝑁

𝑚∗𝑠
] 

 

Współczynnik tarcia  

μ = 0,45 

 

 

 

5. Obliczenia dla okładziny ciernej, 

pola styku, momentu tarcia oraz 

(p*v) 

 

Liczę pole styku As : 

𝐴𝑠 =  𝜋 ∗
(6 ∗ 𝑑𝑐

2 − 5 ∗ 𝑑𝑐
2)

4
 

 

𝐴𝑠 =  𝜋 ∗
(6 ∗ 0,052 − 5 ∗ 0,052)

4
= 0,00196349 [𝑚2] 

 

𝑃 =  
𝑄

𝐴𝑠
≤ 𝑃𝑑𝑜𝑝 

 

𝑄 ≤ 𝑃𝑑𝑜𝑝 ∗ 𝐴𝑠 

 

𝑄 ≤ 1,5 ∗ 0,0196349 = 0,0029452 

 

𝑄 ≤ 2945,2 [𝑁] 
 

 

Przyjmuję Q = 2945 [N]. 

 

Obliczam moment tarcia Mt [N*m]: 

𝑀𝑡 =  𝜇 ∗ 𝑄 ∗ (5 ∗ 𝑑ś𝑟 +
1

2
∗ 𝑑ś𝑟) 

𝑀𝑡 =  0,45 ∗ 2945 ∗ (5 ∗ 0,25 +
1

2
∗ 0,25) = 1822 

 

𝑀𝑡 ≥ 𝑀0 
1822 ≥ 1650 

 

𝑃 =  
𝑄

𝐴𝑠
 

 

𝑝 =  
2945

0,00196349
= 1499876 [Pa] = 1,50 [mPa] 

 

𝑣 =  
𝜋 ∗ 𝑑ś𝑟 ∗ 𝑛

60
=  

𝜋 ∗ 0,25 ∗ 23

60
= 0,3 [

𝑚

𝑠
] 

 

𝑝 ∗ 𝑣 ≈ 0,45 < (𝑝 ∗ 𝑣)𝑑𝑜𝑝 = 2 

 

Warunek spełniony 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pole styku: 

𝑨𝒔

= 𝟎, 𝟎𝟎𝟏𝟗𝟔𝟑𝟒𝟗 [𝒎𝟐] 

 

 

 

 

 

 

 

Q = 2945 [N] 

 

 

 

 

 

 

 

 

Moment tarcia: 

Mt = 1822 [N*m] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

p*v ≈ 0,45 [
𝑴𝑵

𝒎∗𝒔
] 

 

 

 


